
2017-01-04
角标：“263”在行动
主标题：我省启动“两减六治三提升”专项督查
副标题1：亮剑揭丑 直面短板抓整改
副标题2：领导干部既要“挂帅”又要“出征”

【导语】为进一步加强对“两减六治三提升”专项行动贯彻落实情况的舆论监督，推动各地亮剑揭丑，切实解决突出环境问题。今天上午，省“263”专项行动领导小组办公室主任、副省长张敬华带队，由经信、环保等部门工作人员组成督查组，赴常州武进区暗访“263”专项行动落实情况。

【配音】在常州遥观电镀有限公司，督查人员发现，生产车间里部分工段采用的是已经明令禁止的手工电镀。手工作业区用于收集电镀废水的围堰破损已久，导致废水长期在地面漫溢。

【现场】江苏台记者 陆啸
除了操作流程上的不规范，在这个生产车间，我们可以看到它的天花板顶部，都是木板，在耐火性上它是达不到安全生产的要求。同时在地面上，我们看到堆放了非常多的杂物，甚至还有电瓶车在这里充电。也就是说在生活和生产（区域）的区分上，它是完全没有做到位的。

【配音】此外，由于生产中排放的酸雾收集不到位，车间里酸雾弥漫。而污染物成分复杂的电镀废水仅通过常规处理，根本无法实现达标排放。企业还违规使用双排管，逃避执法监管。

【字幕】常州遥观电镀有限公司主要存在问题
1、生产车间废气收集不到位
2、电镀污泥（危险废物）堆放不符合规范
3、废水处理后尾水未接管污水处理厂
4、未淘汰手工电镀作业
5、电镀生产过程中环境管理不到位

【同期】苏南环保督查中心副主任 殷琨
你（工厂）用两个排口，我们来检查的时候，他可以从这儿放清水，或者是比较好的水。但是如果我们不检查的时候，他有可能从这个管子放水出去，这边的水就不一定达标了。

【配音】督查人员还在相隔不远的武进湖塘何留色织有限公司发现，厂房里到处是印染烧制过程中留下的毛絮。长期以来工业废水就储存在两个十平方米左右的水泥池中，经过发酵，水面上已经形成了大面积连片的黄绿色霉斑，不时散发沼气，酸臭难闻。

【字幕】武进湖塘何留色织有限公司主要存在问题
1、未办理环保审批手续
2、烧毛车间废气无组织排放严重
3、定型机废气处理装置收集的废油（危险废物）直接倾倒地面
4、生产废水未经预处理直接接管污水处理厂
5、废水超总量排放

【同期】苏南环保督查中心副主任 殷琨
印染产生的废水，直接接到池子里面，它没有经过预处理，这个对污水厂的达标还是有一定冲击的。

【配音】常州武进区是我省最大的民营化工企业聚集区之一。近年来通过持续开展专项整治，当地化工企业数量已经大幅减少，但是污染排放总量依然较大。但由于武进地处太湖流域上游，当地小型化工、印染、电镀企业数量较多，加上部分企业生产过程中环保措施执行不到位，给太湖流域环境保护和治理带来很大压力。
    近年来，我省生态文明建设和环境保护的不少工作都走在全国前列，但是产业结构重、开发强度大、排放总量高的局面没有根本改变，生态环境仍是江苏高水平全面建成小康社会的突出短板。按照省委统一部署，我省从2016年底在全省范围开展“两减六治三提升”专项行动，要求精准发力，真正从源头上削减污染。
    省委、省政府对“263”专项行动高度重视，李强书记、石泰峰省长对开展“263”专项行动提出明确要求。元旦后首个工作日，省委李强书记就专门赴南京调研生态环境治理保护情况，要求全省下定决心打好污染治理攻坚战，扎实有力推进“263”专项行动。抓好行动，首要是领导干部要真正从思想上重视起来，既要“挂帅”，又要“出征”，各级主要领导要带头到一线去，查摆问题，抓紧整改。我省还将建立“263”专项行动督察考核、责任追究等制度，对各地各部门推进落实情况进行重点督察；对存在专项行动推进不力、未完成年度重点任务、区域环境质量明显恶化等情形的，依照相关规定，一查到底、严肃追责，确保“263”专项行动各项任务落到实处。

时空短评：以最坚决态度最严厉举措抓整改落实
落实“263”专项行动，只能快，不能慢；只能紧，不能松。各地各部门要坚定不移按照中央要求和省委省政府部署，以最有力行动和举措，严格落实“263”行动方案的各项任务措施，拿出真正过硬成果。各市、县（市、区）要严格落实党政同责、一岗双责，参照省里做法，成立专项行动领导机构。“一把手”要亲自抓部署、抓协调、抓督办，层层落实、环环相扣，形成强力推进态势。各部门要各司其职、密切协作、齐抓共管，不断把专项行动推向深入。



2017-05-10
角标：“263”在行动
主标题：“两减六治三提升”专项督查暗访
副标题：苏州相城区：“小散乱污”现象突出 污水处理厂超标排放

【导语】省“263”专项行动督查组日前赴苏州相城区，对部分塑料制品厂、化工厂和养殖厂进行暗访，发现存在环保设施运行不正常、污水超标排放等问题，对居民生活以及周边水质都造成影响。

【配音】暗访组首先来到苏州相城区的北桥镇，在石桥村发现了这条约十米宽的黑臭河道，现场对河水做试纸分析发现，氨氮含量在每升5到10毫克之间，属于劣五类水体。河道边两根直排管正在排放污水。暗访组随即对河道附近的苏州展鹏塑料工业有限公司进行检查，工作人员正在作业，而清洗、冷却塑料的废水被直接排到厂房外的水沟里。

【现场】江苏台记者 卢亚
在这家塑料粒子加工点的两个厂房之间，我们看到处理完塑料的废水就这么不经过任何加工直接进行排放，现场不仅是污水横流，气味也是非常刺鼻。

【配音】经过排查发现，石桥村有近百家这样的塑料造粒小作坊，不仅废水直排河道，造粒机产生的刺鼻废气也直接排放，大量的工业固体废弃物随意堆放、侵占路面，整个村域环境状况堪忧。

【字幕】苏州相城区北桥镇石桥村存在问题
1、生产过程中废气、废水直接排放，造成黑臭河道。
2、工业固体废弃物混入生活垃圾，随意堆放。

【同期】声音来源：当地居民
我来的时候有鱼现在没有鱼了呀，也就这么个一两年。

【同期】声音来源：“263”行动组暗访人员
这个村家家户户都在从事塑料造粒，废水、废气直排，废渣随意堆放。特别是有一些疑似危废的固体废弃物，存在一定的安全隐患。

【配音】同样位于北桥镇的苏州华宝化工有限公司，主要生产三聚氰胺甲醛树脂等。厂区虽然配备了废水处理设施，但并没有正常运行，而是直接往生产废水里混合加入冷却水，来降低污水排放浓度，废水池散发的强烈气味令人头晕恶心。该企业雨水口的积水也超标，说明部分生产废水直接通过雨水口排入外环境。

【字幕】苏州华宝化工有限公司存在问题
1、生产过程中的废气未有效收集处理。
2、冷却水混入生产废水，稀释排放。
3、废水处理设施不正常运转，超接管标准。
4、擅自清洗化工废桶，清洗水跑冒滴漏，排入雨水管道。

【同期】声音来源：“263”行动组暗访人员 
这是一种典型的稀释排放的违法行为。

【配音】暗访组随后来到相城区黄埭镇坞墩上村的工业集中区，该村聚集有十几家包装、油墨印刷企业，同样没有配备废水处理设施，长期以来生产废水沿着厂区外的沟渠，直接排放到附近的小河，居民反映强烈。

【字幕】苏州相城区坞墩上村工业集中区存在问题
1、缺乏配套污水管网，生产废水直排周围农田、河道。
2、废水直排污染周边农田，居民投诉较多。

【同期】声音来源：当地居民 
这个水到油菜里面去，油菜都死掉了。

【配音】除了工业废水外，黄埭镇这家奶牛养殖场的废水也没有经过预处理直排入浒东运河，污水的氨氮浓度高达每升20毫克，超过试纸的最高测试线，而这些水最终会流入京杭运河，对水质造成污染。
    此外，暗访组还了解到，苏州相城区渭塘镇渭西污水集中处理厂，因为缺乏专业技术人才、运营不佳等原因，无法做到稳定达标排放。今年2到3月，省污染源自动监控平台显示，该污水厂出现较长时间的超标现象。辖区内其他污水处理厂也存在同样的问题。对这种比较突出的区域性共性问题，需要引起地方政府高度重视，采取有力措施，尽快整改，尽快见效。

【字幕】苏州相城区渭塘镇渭西等污水处理厂存在问题
1、污水厂运行缺乏专业人员。
2、污水处理设施不正常运行，处理负荷仅50%，尾水超标排放。
3、接管的工业废水对设施造成冲击，影响处理效果。

时空短评：治理污染要源头发力
今天曝光的苏州相城区一些突出环境问题，涉及面比较广，区域性结构性特征也很明显。要解决好这些问题，地方党委政府必须增强绿色发展理念，正确处理好发展与保护的关系，既要加强监管，遏制违法排污；更要加快转型，调整结构，从源头上消除污染隐患。





2017-12-29
角标：“263”在行动
主标题：“263”专项行动取得阶段性成果
副标题1：源头治理补短板 舆论监督赢掌声
副标题2：活用系统性思维 倒逼绿色转型发展

【导语】针对中央第三环保督察组向江苏反馈的环境问题，省委省政府高度重视。去年底，“263”专项行动在江苏如火如荼地推进。一年来，专项行动坚持系统性思维，在党政同责、督查倒逼、媒体曝光、社会监督的合力下，解决全省各类突出环境问题上万件。

【现场】江苏台记者 陈超
这里是位于常州溧阳的扬子水泥有限公司，之前因为防尘措施不到位而被媒体曝光。今天，我们跟随着环保执法人员来到现场，发现问题堆场的石料已经用防护网进行了遮盖，同时整个厂区已经停产整改。

【配音】此外，针对节目中曝光的溧阳上黄镇飞家山矿生态修复滞后的问题，当地已在宕口安装防护网，并着手准备开展修复工作。盐城建湖针对部分企业锅炉废气排放不达标、坍圩村中心河水体黑臭等问题，已督促相关部门和企业及时整改到位。

【配音】“263”专项行动推出后，开设举报专线，全省各地的突出环境问题在省市县三级媒体曝光。其中，《江苏新时空》以每周不少于3期的频次，高密度曝光各类环境违法行为，第一时间追踪整改情况，并通过“荔枝新闻”客户端、“江苏‘263’在行动”微信公众号等新媒体渠道传播。一年来，共接到各类举报12303件，经核实后，有6532件通过媒体曝光。在各方合力下，一批区域内久拖未决的环境顽疾得到彻底解决。截至目前，全省规模以上工业企业煤炭消费量同比下降6.3%。全省关停化工企业1496家，关闭畜禽养殖场10358家。太湖连续实现第十年安全度夏，76个黑臭水体整治年底全面完成。新增生活垃圾、建筑垃圾、危废处理能力均超额完成年度目标，群众满意度接近9成。

【同期】企业负责人
“263”专项行动对我们企业是一个促进，让我们在生产中要有环保意识，和生态保护的意识。

【同期】盐城市民
通过“263”（专项行动）的整治，我们现在周边的居民对环境很满意，增加了我们的幸福感。

【配音】全省各地还借“263”专项行动，以系统性思维探索生态环境保护长效机制，在倒逼江苏激活生态自觉，推动绿色转型发展上起到积极作用。

【同期】江苏省社科院区域现代化研究院副院长 丁宏
用环保指标来倒逼我们产业的转型升级，倒逼深化我们供给侧结构性改革，（促进）我们江苏早日实现从高速度增长变成高质量增长，早日实现产业链向中高端迈进。

【同期】省“263”办公室工作二组组长 刘朝阳
新的一年，我们将认真落实刚刚召开的省委全会精神，更加突出精准施策，用钉钉子精神，推动全省“263”工作更上新台阶。
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